

國立臺灣海洋大學交流報告

——上海海洋大學張嘉祺

這學期有幸被上海海洋大學選為來到國立臺灣海洋大學的交流生，在此我簡單的寫寫我在這裡的感受與體會。

學生的天之叫做學習，我就先從學習的方面來寫寫我的個人感受。首先來說，我來到這裡最不適應的就是這裡的課本基本都是英文的。剛開始的時候，我要一邊翻書，一邊查詞典，經常會手忙腳亂的跟不上老師的上課節奏。老師講課基本也使用了好多英文，有的時候，我經常不懂老師說的是什麼，還要來回的問同學。於是我開始，在每一次上課前，預習所要學習的內容，把不會或者陌生的單詞查好它的所有意思，然後再根據課本的前後文來確定它的具體意思。這是個很難的工作，畢竟好多的單詞在具體的行業會有很奇怪的意思，我們很難去將他的意思去具體描述出來，需要我們意會。而且查好了它的意思后，還要將它的音標標在課本上，并跟著讀幾遍，感覺到自己能聽到這個詞就能知道他的意思才肯罷休。接著就是在課堂上，老師總會將每一個公式的推導講得很清楚，很重視一個知識與另外一個知識的聯繫，但對具體的解題技巧反而不是很重視，在這一點上與大陸的思路正好相反，我覺得這樣能提高學生對於知識點的更系統化的理解。在課後，體現出來兩邊教育的很大不同。在台灣，學習的很大部份是在課後的自我學習，而不是將學習的時間僅僅集中在課堂的短短的時間里。老師會留下許多課後思考的問題，這些思考的問題往往是他上課知識的延伸，我們不可能僅僅掌握了課堂上的知識就會解答出來，我

們經常需要幾個人一起思考，一起推到，一起研究才會一點點的將老師留的題目解出來。解出來以後，再回頭，我們發現我們將原來課堂上的知識更加深入的理解了，獲益匪淺。還有一點不同的是，台灣的教育更看重平時的表現，這和大陸有著本質的區別，在這裡上課的平時的表現、作業的完成程度、平時的隨堂考試加起來在你的總成績佔有絕大多數的比例。這就杜絕了平時不認真學習，僅僅靠期末的突擊複習來拿好成績或者是期末發揮失常沒有考好的狀況的發生。

當然，學生不僅僅要學習，課外的活動也要去積極參加。對於我來說，我最想說的我是參加了機械男籃，這個欣欣向榮、互幫互助的大家庭。我喜歡打籃球，我喜歡汗水浸滿我的球衣的感覺，我也喜歡籃球刷過籃網的清脆的聲音，我享受著每一次對抗的滋味與感覺。於是乎我參加了機械男籃。來到這裡我認識了好多好多志同道合的朋友，大家一起開著玩笑，一起努力著，沒有人把我當做外人，大家都很阿沙力，訓練時經常把他們的經驗與對於籃球的理解毫無保留的告訴我。他們讓我的球技提高了很多吧。不訓練的時候，大家一起出去玩，出去逛街，出去帶著我兜風。難忘記一隊人訓練完一起騎車去吃夜宵的場景，也難忘記因為我要走了，隊長取消了一次訓練，說這次訓練我們改作一起去唱 k 給嘉祺辦個歡送會，全隊大一到大四所有人都去了，我真的當時很感動。在這裡我參加了學校舉行的理工杯、海洋杯、還參加了全國大機杯，我很享受系籃的感覺。另外我不得不說的是佛學社的同學們，他們心真的很善，在我最困難的時候，給予了我很大的幫助，讓我從不好的狀態中走了出來。我也在佛音、佛經中找到了

許多的安靜與自在。我感覺對於我本人的氣質以及性格上，起到了很大的作用，讓我能更加的平和，學會了對上以敬、對下以慈、對事以和、對人以真。

在人文文化上，我的感觸也蠻多的。不得不佩服的是台灣人的素質的確很高，台灣也的確是世界上最有人情味的地方之一。我們經常看到的是一張張和善的臉龐，而不是冷漠的麻木的臉龐。我們在日常生活中一點點學會了把一聲謝謝掛在嘴邊，一點點學會了禮讓他人。我們會看見即使再多的人在等車，也不會出現大家一擁而上的場景。我們會看見扶梯上總是只有右側的一邊，而把左側的道路留給了趕時間的人。另外，不管是在捷運上還是在公交車上，即使車子再擠，車子上的博愛座也不會有不是需要幫助的人來去搶。我記得很感動我的事，就是黃男農老師一次下課的時候把我叫到了辦公室，然後從背後拿出來一塊鳳梨酥，告訴我這是台灣最有名的鳳梨酥牌子之一，你看看之前吃得有沒有這個好吃，真的很讓我感動。

還有就是風景飲食方面，台灣有好多好山好水好風光。我有幸去過了大多數比較有名的景點，比如說壯麗的阿裡山、秀美的日月潭、迷人的墾丁好多好多。其實我覺得大陸的風景也很多，只不過許多的景色還沒有被開發、還沒有被太多的人發現。而那些已經有了的景點，許許多多卻因為缺少人們的保護而遭到人為地踐踏破壞，從而使原來美麗的風景變得不再迷人。飲食方面，台灣一向自稱是食品安全做得最好的華人國家，的確在食品安全方面做得很好，政府部門在監管方面管得很嚴。雖然說最近也爆出了毒澱粉的醜聞，但總體來說還是很

值得我們去學習的。民以食為天，如果人們對於自己每天的飲食都不放心的話，這樣的社會的確會讓人傷心，因此，這方面台灣給了我很大的啟示。無論東西好不好吃，至少它是能吃的，至少它是我們放心可以吃的，這就夠了啊，不是嗎？

總之來到了台灣做交換生對於我來說是個難以忘懷的經歷，在這裡我學到了許多不一樣的思維方式，不一樣的觀念，也感受到了許許多多的感動，在這裡我真的成長了許多

張嘉祺

2013.6.6